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• описом результатів здійснення 

експериментальних заходів (кінцевий стан 

досліджуваного об’єкту); 

• характеристикою умов, за яких експеримент 

дав сприятливі результати; 

• описом особливостей суб’єктів експерименту 

(характеристики учнів); 

• даними про витрати часу, засобів; 

• розробкою рекомендацій на адресу 

практичних працівників. 

Таким чином, педагогічний експеримент – 

досить складний для проведення комплексний 

дослідницький метод.  

Висновки. Отже, реалії сьогодення висувають 

нові вимоги не тільки до освітньої системи та 

навчальної діяльності, але й до самого вчителя. 

Концентрованим виразом цих вимог є інноваційна 

готовність. Сучасний педагог має шукати нові 

підходи до організації процесу навчання, 

використовувати різні нововведення, що досліджує 

педагогічна інноватика. За своєю сутністю інновації 

є продуктом або найвищим проявом педагогічної 

творчості, власним доробком окремого автора, 

вчителя, науковця чи цілого колективу. 

Дослідницький характер педагогічної діяльності є 

критерієм високої фахової компетентності педагога, 

творчої спрямованості його особистості. 

Педагогічна практика, спираючись на педагогічну 

теорію, наповнює її абстрактні істини живим 

змістом.  
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У статті розглянуто передумови розвитку дистанційного навчання у професійній освіті та 
його переваги, наведено завдання, цілі дистанційного навчання та його характерні особливості і 
принципи, обґрунтовано доцільність розвитку дистанційного навчання у професійній освіті України, 
означено роль викладача у дистанційному навчанні та особливості педагогічної взаємодії тьюторів 
та студентів, як суб’єктів дистанційного навчання, систематизовано інструменти спілкування 
та засоби організації дистанційного навчання у професійній освіті.  

Ключові слова: дистанційне навчання, інформаційно-комунікаційні технології, 
Інтернет-навчання, тьютор, чат, веб-технології, електронна пошта, форум, блог. 

В статье рассмотрено предпосылки развития дистанционного обучения в профессиональном 
образовании и его преимущества, определены задание, цели дистанционного обучения, его 
характерные особенности и принципы, обоснованно целесообразность развития дистанционного 
обучения в профессиональном образовании Украины, определено роль преподавателя в 
дистанционном обучении и особенности педагогического взаимодействия тьюторов и 
студентов, как субъектов дистанционного обучения, систематизированы инструменты общения 
и средства организации дистанционного обучения в профессиональном образовании. 

Ключевые слова: дистанционное обучение, информационно-коммуникационные технологии, 
Интернет-обучение, тьютор, чат, веб-технологии, электронная почта, форум, блог.  

Pre-conditions of development of the controlled from distance teaching in trade education and his 
advantage are considered in the article, a task, aims of the controlled from distance teaching, his 
characteristic features and principles, is resulted, grounded expedience of development of the controlled 
from distance teaching in trade education of Ukraine, the role of teacher is certain in the controlled from 
distance teaching and feature of pedagogical co-operation of tutors and students, as subjects of the 
controlled from distance teaching, the instruments of intercourse and mean of organization of the controlled 
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Постановка проблеми в загальному вигляді. 

Сучасна модернізація освіти стимулюється 

соціальним замовленням суспільства, а тому 

висуває нові вимоги до рівня підготовки 

випускників навчальних закладів. Такими 

вимогами нині є: уміння знаходити, аналізувати й 

систематизувати важливу інформацію, розвиток 

критичного мислення, самостійна творча 

діяльність. Студентам необхідно навчитися 

працювати з великим обсягом інформації: розуміти 

основний зміст того, що вони читають, спиратися 

на факти, узагальнювати відомий матеріал та 

робити обґрунтовані висновки. Тому посилюється 

інформатизація освіти, відбувається включення до 

системи освіти інформаційного середовища й 

залучення Інтернет-ресурсів. Саме в формуванні 

вміння самостійно робити висновки і приймати 

рішення особливо важлива роль належить 

Інтернету.  

Аналіз досліджень і публікацій з розв’язання 

даної проблеми. Проблемами становлення 

дистанційної освіти займалися Антонов Г., 

Домрачев В. Практична розробка та апробація 

результатів дистанційної освіти у вищій школі 

розглянута у працях Бикова В., Богачкова Ю., 

Кухаренка В., Сиротенко Н., Рибалко О. Варзар Т. 

присвятив своє дослідження місцю та змісту 

дистанційної освіти в сучасній освітній діяльності. 

На необхідності розвитку дистанційної освіти в 

Українській вищій школі наголошував Кремень В. 

Сучасні українські педагоги Таланчук П., 

Шевцов А., Бажан В. присвятили своє дослідження 

способам та засобам створення дидактичних 

матеріалів із дистанційної форми навчання. Зміст 

та структуру дистанційної освіти висвітлювали у 

своїх працях Петров О., Полат О. 

Формулювання цілей статті. Для 

систематизації знань про дистанційне навчання 

необхідно розглянути передумови розвитку 

дистанційного навчання у професійній освіті та 

його переваги, вивчити завдання та цілі 

дистанційного навчання. Обґрунтування 

доцільності розвитку дистанційного навчання у 

професійній освіті України можливе лише за 

умови вивчення його характерних особливостей і 

принципів. Для визначення ролі викладача в 

дистанційному навчанні та особливостей 

педагогічної взаємодії суб’єктів дистанційного 

навчання необхідно систематизувати інструменти 

спілкування та засоби організації дистанційного 

навчання у професійній освіті.  

Виклад основного матеріалу дослідження. 

На думку В. Кременя, одним із пріоритетних 

напрямів, що забезпечує подальше збагачення 

системи професійної освіти, її ефективність, 

підготовку майбутніх фахівців до діяльності в 

інформаційному середовищі, є активне 

впровадження на основі сучасних інформаційно-

комунікаційних технологій дистанційного 

навчання [5]. 

Тобто, поява дистанційного навчання є 

наслідком процесу інформатизації суспільства та 

освіти, як найбільш перспективної, гуманістичної, 

інтегральної форми освіти, орієнтованої на 

індивідуалізацію навчання.  

Передумовами розвитку дистанційного 

навчання є [1]:  

 бурхливий розвиток інформаційних 

технологій;  

 неперервне зниження вартості послуг на 

підключення та використання глобальної мережі 

Інтернет, її ресурсів і сервісів;  

 суттєве поглиблення процесів упровадження 

інформаційних технологій в освітню практику;  

 значне поширення засобів комп’ютерної 

техніки серед населення.  

Головною перевагою дистанційного навчання є 

індивідуальність самого навчання, що визначає 

студент, який самостійно обирає не тільки ритм, 

темп і час навчання, але й розстановку вивчення 

предметів. А метою навчання є набуття 

професійних навиків, нових знань, ступеня 

кваліфікації, спеціальності. 

Дистанційне навчання – нова організація 

освітнього процесу, що базується на принципі 

самостійного навчання студента. Середовище 

навчання характеризується тим, що студенти, в 

основному, перебувають на відстані від викладача 

у просторі або у часі, але в той же час мають 

можливість у будь-який момент підтримувати 

діалог за допомогою засобів телекомунікацій [8].  

Дистанційне навчання – сукупність 

інформаційних технологій, що забезпечують 

студентів матеріалом, що вивчається у повному 

обсязі, інтерактивна взаємодія студентів та 

викладачів у процесі навчання, а також надання 

студентам можливості самостійної роботи для 

засвоєння навчального матеріалу [7].  

Дистанційне навчання – це нова сходинка 

заочного навчання, на якій забезпечується 

застосування інформаційних технологій, що 

базуються на використанні персональних 

комп’ютерів, відео-, аудіотехніки і т.д. [1]. 

Дистанційне навчання – інтерактивна 

взаємодія як між викладачем та студентами, так і 

між ними та інтерактивним джерелом 

інформаційного ресурсу (наприклад, Web-сайту 

або Web-сторінки), яка містить усі компоненти 

навчального процесу (мета, зміст, методи, 
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організаційні форми, засоби навчання), що 

здійснюється в умовах реалізації засобів 

інформаційно-комп’ютерних технологій 

(комп’ютерна візуалізація навчальної інформації, 

архівне зберігання великих об’ємів інформації, їх 

передача та обробка, автоматизація процесів 

обчислювальної техніки, інформаційно-пошукової 

діяльності, обробки результатів навчального 

експерименту, автоматизація процесів 

інформаційно-методичного забезпечення, 

організаційного управління навчальною 

діяльністю і контролю результатів засвоєння 

навчального матеріалу) [6].  

Також дистанційне навчання визначають як 

“технологію отримання знань за допомогою 

телекомунікаційних засобів, коли взаємодія 

студента та викладача проходить на відстані”.  

У системі дистанційного навчання 

виокремлено 4 типи суб’єктів:  

 студент або учень – той, хто навчається;  

 тьютор – той, хто навчає; 

 організатор – той, хто планує навчальну 

діяльність, розробляє програми навчання, 

займається розподіленням студентів за групами й 

навчальним навантаженням на тьюторів, вирішує 

різні організаційні питання; 

 адміністратор – той, хто забезпечує стабільне 

функціонування системи, вирішує технічні 

питання, слідкує за статистикою роботи системи.  

Головним завданням дистанційного навчання є 

розвиток творчих та інтелектуальних здібностей 

людини за допомогою відкритого й вільного 

використання всіх освітніх ресурсів і програм, у 

тому числі, доступних у Інтернеті [6]. А оскільки 

Інтернет – це світова інформаційна мережа, то вона 

може бути одним із засобів дистанційного 

навчання, тому що її дані допоможуть студентам (і 

викладачам) створити повну інформаційну картину 

з питань, що їх цікавлять. 

Мережа Інтернет постійно розширює свої 

можливості, сервіси, розміщену з її допомогою 

інформацію, яка є значущою з точки зору освіти. 

Так, сучасні засоби телекомунікації, залучені 

майже в усі галузі освітньої діяльності, 

використовуються у процесі підготовки школярів і 

студентів, дають можливість появи нових форм 

освіти, без яких стає неможливим розв’язання 

постійно поновлюваного спектру завдань, що 

висуває сучасна освіта. Інтернет-навчання, як 

основа безперервної освіти, спрямоване на 

оволодіння студентами навичками самостійної 

освіти. 

Інструменти спілкування та засоби організації 

дистанційного навчання:  

Електронна пошта – це стандартний сервіс 

Інтернету, що забезпечує передавання 

повідомлень, як у формі звичайних текстів, так і в 

інших формах (програмах, графіці, звуках, відео) у 

відкритому чи зашифрованому вигляді. У системі 

освіти електронна пошта використовується для 

організації спілкування викладача й студента, а 

також студентів між собою.  

Форум – найпоширеніша форма спілкування 

викладача й студентів під час дистанційного 

навчання. Кожний форум присвячений будь-якій 

проблемі або темі. Модератор форуму (мережевий 

викладач) реалізує дискусію чи обговорення, 

стимулюючи питаннями, повідомленнями, новою 

цікавою інформацією. Програмне забезпечення 

форумів дозволяє додати різні файли певного 

розміру. Кілька форумів можна об’єднати в один 

великий. Наприклад, під час роботи малої групи 

студентів над проектом, створюються форуми для 

кожної окремої групи з метою спілкування під час 

проведення дослідження над вирішенням 

поставленого для даної групи завдання, потім – 

обговорення загальної проблеми проекту усіма 

учасниками навчального процесу (веб-

конференція). 

Чат – спілкування користувачів мережі в 

режимі реального часу, засіб оперативного 

спілкування людей через Інтернет. Є кілька 

різновидів чатів: текстовий, голосовий, 

аудіовідеочат.  

Відеоконференція – це конференція в 

реальному часі в on-line режимі. Вона проводиться 

у визначений день і у призначений час. Для 

якісного проведення відеоконференції, як і 

телеконференції, необхідна її чітка підготовка: 

створення програм (цим займається мережевий 

викладач), своєчасна інформація на сайті й 

розсилка за списком (виконує педагог-куратор).  

Блог – форма спілкування, яка нагадує форум, 

де право на публікацію належить одній особі чи 

групі людей. В Інтернет-курсі з будь-якої 

навчальної дисципліни технології блогу можна 

використовувати під час навчання у колективі.  

Технології Wi-Fi забезпечують можливість 

колективної роботи з документами, це 

енциклопедії колективного авторства. Як результат 

колективної творчої роботи можуть бути створені 

літописи, енциклопедії, оповідання, твори тощо. 

Проаналізовані сучасні педагогічні технології 

дають загальну картину можливостей організації 

повноцінної, якісної освіти студентів у 

інформаційно-освітньому середовищі. Інтернет-

навчання – це нова форма освіти, націлена не 

тільки на формування знань, навичок і вмінь у 

певній галузі, але й на формування особистих 

якостей студентів: дисциплінованості, 

самостійності, відповідальності, співпраці [10].  

Вище перераховані особисті якості студентів 

можна сформувати, використовуючи завдання, які 

мають бути націлені на перевірку ефективності та 

результативності самостійного вивчення 

студентами змістової частини предмету. Завдання 
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мають бути складені так, щоб знання, які 

перевіряються, уміння і навички відповідали 

вимогам програми навчання. Завдання може 

складатися з кількох питань, вправ, задач, які 

бажано, щоб мали різний рівень складності. У 

такому випадку мережевий викладач і педагог-

куратор отримують можливість запропонувати 

різним студентам різноманітні завдання (залежно 

від результатів попереднього тестування або 

навчання, швидкості виконання завдань школярами, 

особистих побажань і інтересів студентів та ін. 

факторів). Можливе варіювання кількості завдань, 

що надаються окремому студенту. Рекомендується 

розробка й залучення до програми дистанційного 

навчання кількох варіантів однотипних завдань для 

надання різним студентам. Використання таких 

підходів до складання завдань дозволить 

індивідуалізувати навчання. Як завдання студентам 

можна запропонувати: набір тестових завдань з 

вибором відповіді (або їх різновиди); похідні 

питання, на які студенти можуть давати будь-які 

відповіді, створюючи відповідні текстові чи інші 

електронні документи, що пересилаються для 

оцінювання викладачеві; завдання, виконання яких 

вимагає від студентів проектної діяльності; 

завдання для виконання в межах лабораторних чи 

практичних робіт; завдання, плани, сценарії і 

матеріали для проведення навчальних ігор, дискусій 

і тощо; теми для підсумкових курсових робіт. 

Залежно від мети й тематики дистанційного 

навчання необхідно залучати й додаткові 

матеріали: глосарії, хрестоматії, перелік 

документів Інтернет-публікацій і літератури, 

можливі міжпредметні зв’язки з іншими 

дисциплінами навчання [2].  

Особлива форма використання освітніх веб-

технологій – організація проектної та 

дослідницької діяльності студентів, які мають 

можливість не тільки здійснювати пошук, відбір і 

аналіз інформації у глобальному масштабі, але й 

порівнювати власні результати з висновками й 

отриманими даними проектних робіт, виконаних 

іншими студентами, публікувати свої роботи на 

веб-серверах, брати участь у обговореннях, 

мережевих конференціях і форумах [1].  

Аналіз вітчизняної та зарубіжної теорії та 

практики дистанційної освіти дозволяє виділити її 

характерні особливості [3]: 

 гнучкість – студент займається у зручний для 

себе час, у зручному місці та у зручному темпі;  

 модульність – програми дистанційного 

навчання базуються на модульному принципі: 

кожна дисципліна дозволяє з окремих навчальних 

курсів сформувати навчальний план, що відповідає 

індивідуальним і груповим потребам; 

 паралельність – навчання можна поєднувати з 

основною професійною діяльністю, тобто „без 

відриву від виробництва”; 

 далекодія – відстань від місця знаходження 

того, хто навчається, до навчального закладу (за 

умови якісної роботи зв’язку) не є перепоною для 

ефективного освітнього процесу; 

 асинхронність – студент та викладач 

працюють за зручним для кожного розкладом у 

процесі навчання; 

 масовість – кількість студентів не є 

критичним параметром; 

 рентабельність – економічна ефективність 

дистанційної освіти; 

 соціальність – дистанційне навчання в 

певному сенсі знімає соціальну напруженість, 

забезпечуючи однакову можливість отримання 

освіти незалежно від місця проживання та 

матеріальних умов; 

 інтернаціональність – дистанційне навчання 

забезпечує зручну можливість експорту та імпорту 

освітніх послуг. 

Перераховані особливості визначають переваги 

дистанційного навчання перед іншими формами 

отримання освіти, але, водночас, висувають певні 

специфічні вимоги як до викладача, так і до 

слухача, ні в якому разі не полегшуючи, а іноді 

збільшуючи трудовитрати й одного, й іншого [4].  

Принципи дистанційного навчання [2]. 

- принцип інтерактивності – сучасні засоби 

телекомунікацій при дистанційному навчанні 

забезпечують більш інтерактивний спосіб 

спілкування студента з викладачами;  

- принцип стартових знань – для навчання в 

системі дистанційної освіти студенту необхідні 

деякі стартові знання та апаратно-технічне 

забезпечення (володіння мінімальними навичками 

роботи в мережі); 

- принцип індивідуалізації – завдяки 

інтерактивному стилю спілкування та 

оперативному зв’язку в дистанційному навчанні 

відкривається можливість індивідуалізувати 

навчальний процес (викладач залежно від успіхів 

студента може застосовувати гнучку, 

індивідуальну методику навчання, пропонувати 

йому додаткові, орієнтовані на студента блоки 

навчальних матеріалів, посилання на інформаційні 

ресурси, студент може також обрати свій темп 

вивчення матеріалу, тобто працювати за 

індивідуальною програмою, узгодженою із 

загальною програмою курсу);  

- принцип педагогічної доцільності 

використання засобів нових інформаційних 

технологій. 

Висновки. Отже, дистанційне навчання – це вид 

освітніх послуг, що є однією з форм і способом 

організації навчання, яка базується на принципі 

самостійного навчання студента в інтерактивній 

взаємодії з викладачем та інтерактивним джерелом 

інформаційного ресурсу (наприклад, Web- сайту або 

Web-сторінки), де відображено всі компоненти 
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навчального процесу в умовах реалізації засобів 

інформаційно-комп’ютерних технологій. 

Дистанційне навчання має характерні особливості 

та повинно відповідати принципам інтерактивності, 

стартових знань, індивідуалізації та педагогічної 

доцільності використання засобів нових 

інформаційних технологій. 

Одним із перспективних напрямків розвитку 

дистанційної освіти є взаємопроникнення ідей 

інформаційних технологій та передових ідей і 

підходів. Визначною тенденцією сучасного 

навчання є перехід до особисто орієнтованої 

системи освіти.  

На сьогодні у системі дистанційного навчання 

можна виділити такі основні засоби: електронні 

мережеві підручники; навчальні й контрольні 

завдання; електронні практикуми; дослідницькі 

проектні роботи; інформаційні ресурси; 

дистанційні олімпіади та конкурси; форуми, 

конференції, спілкування on-line; підвищення 

кваліфікації й обмін досвідом.  

У дистанційному навчанні змінюється роль і 

вимоги до викладачів. Викладачі дистанційних 

курсів повинні мати універсальну підготовку – 

володіти сучасними педагогічними та 

інформаційними технологіями, бути психологічно 

готовими до роботи зі студентами в новому 

навчально-пізнавальному середовищі, а також 

повинні володіти методами створення й підтримки 

навчального середовища, розробляти стратегії 

проведення взаємодії між учасниками навчального 

процесу, постійно підвищувати власну 

кваліфікацію.  

Список джерел: 

1. Антонов, Г. Дистанційне навчання: мода чи 

потреба? [Текст] / Г. Антонов // Освіта України. 

– 2003. – 4 квітня (№ 25). 

2. Технологія розробки дистанційного курсу: 

Навчальний посібник [Текст] / В.Ю. Биков, 

В.М. Кухаренко, Н.Г. Сиротенко, О.В. Рибалко, 

Ю.М. Богачков / За ред. В.Ю. Бикова та 

В.М. Кухаренка. – К.: Міленіум, 2008. 

3. Варзар, Т. Дистанційна освіта в сучасній 

освітній діяльності [Текст] / Т. Варзар // 

Українознавство. – 2005. – № 1. 

4. Домрачев, В.Г. Дистанционное обучение: 

возможности и перспективы [Текст] / 

В.Г. Домрачев // Высшее образование. – 1994. – 

№ 3.  

5. Кремень, В.Г. Освіта і наука України – інноваційні 

аспекти. Стратегія. Реалізація. Результати [Текст] / 

В.Г. Кремень. – К.: Грамота, 2005.  

6. Структура и принципы формирования 

содержания профильного обучения на старшей 

ступени [Текст] / А.А. Кузнецов, А.А. Пинский, 

М.В. Рыжаков, Л.О. Филатова. – М., 2003. 

7. Полат, Е.С., Петров, А.Е. Дистанционное 

обучение каким ему быть? [Текст] / Е.С. Полат, 

А.Е. Петров. – [Електронний ресурс] – Режим 

доступу: 

http://distant.ioso.ru/library/publication/razvitie.htm. 

8. Створення дидактичних матеріалів з 

дистанційної форми навчання: Інформ.-метод. 

зб. [Текст] / П.М. Таланчук, А.Г. Шевцов, 

В.Т. Бажан, В.М. Генба. – К.: Ун-т “Україна”, 

2001.  

 

 

ШАМРАЙ О.Г., 
начальник відділу освіти Кам’янської РДА,  

доцент кафедри педагогіки вищої школи  

та освітнього менеджменту  

Черкаського національного університету  

ім. Богдана Хмельницького, кандидат історичних наук 

УДК 37(09) 

СУЧАСНІ ПІДХОДИ ДО УПРАВЛІННЯ ЗАГАЛЬНООСВІТНІМИ 
НАВЧАЛЬНИМИ ЗАКЛАДАМИ 

У статті аналізується процес готовності сучасного керівника виконувати функції, що 
входять до повноважень управління якістю освіти.  

Ключові слова: сучасний керівник, управлінська діяльність керівника, компетентність керівника, 
самоосвіта, саморозвиток, самовдосконалення, освітній менеджмент. 

В статье анализируется процесс готовности современного руководителя исполнять 
функции, которые входят в полномочия управления качеством образования. 

Ключевые слова: современный руководитель, управленческая деятельность руководителя, 
компетентность руководителя, самообразование, саморазвитие, самоусовершенствование, 
образовательный менеджмент. 

The article deals with the willingness of a modern manager to fulfil functions of education management. 
Keywords: modern manager, administrative activity of a manager, competence of a manager, self-

education, self-development, self-perfection, education management. 
 

Постановка проблеми дослідження. Сьогодні 

немає чітких механізмів, які б прописували 

управлінську діяльність керівників освітніх закладів 

усіх рівнів щодо вироблення загальних 
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